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NEB - GRADE XII
Elements of Finance-II

Model Question [2077 (2020)]

ljBfyL{x?n] ;s];Dd cfkm\g} zAbdf pQ/ lbg'kg]{5 . bfof“ lsgf/fdf lbOPsf] cª\sn] k"0ff{ª\s
hgfp“b5 .
Candidates are required to give their answers in their own words as far as
practicable. The figures in the margin indicate full marks.

Time: 1.30 hrs. Full Marks: 40

;a} k|Zgsf] pQ/ lbg'xf];\ . (Attempt all questions)

!= gub k|jfx eGgfn] s] a'em\g'x'G5 < o; ljj/0fnfO{ tof/ ubf{ ;+:yfsf] ;~rfng lqmofsnfknfO{
k|i6 kfg'{xf];\ . @±#
What do you understand by cash flow statement ? Illustrate the operating

activities of a firm.

@= v'zL sDkgLn] ‘@÷!) g]6 ̂ )’ sf] pwf/f] zt{df ;fdfg v/Lb u5{ . jif{df #^% lbg dfgL
tn lbOPsf] cj:yfx?af6 pQm sDkgLsf] jflif{s nfut k|ltzt kQf nufpg'xf];\ . %
Khushi company buys under the terms of  ' 2/10 net 60'. Compute the
annual percentage cost under each of the following condition assuming
365 days in years.
i) olb sDkgLn] s'g} gub 5'6 glnP/ ;dod} lt/]df .

If company does not take discount and pays on due date.

#= lgDg hfgsf/Lx? lbOPsf] 5 (Following information are provided) :

;fwf/0f z]o/ (Common share) 30,000 share

k|lt z]o/ d'No (Par value per share) Rs. 100

z]o/ lk|ldod (Share premium) Rs. 800,000

cljtl/t d'gfkmf (Retained Earnings) RS. 1,200,000

s"n C0f (Total debt) Rs. 3,600,000

kQf nufpg'xf];\ (Required): @+@±!
i_ ;fwf/0f z]o/sf]  lstfjL d"No (Total book value of equity)

ii_ k|lt z]o/ lstfjL d"No (Book value per share)

iii) C0f / c+zsf] cg'kft (Debt equity ratio)



$= b'O{ cfof]hgfsf] s/ kZrft\ gub k|jfx ljj/0f lgDgfg';f/ 5g\ M
The after tax cash flow for two projects are given below:

jif{ cfof]hgf ‘P’ cfof]hgf ‘lj’
(Year) (Project 'A') (Project 'B')
0 2,000 10,000
1 800 5,000
2 2,000 2,000
3 500 7,000
4 700 6,000

kQf nufpg'xf]; (Required): #+#+#±!
a) k|To]s cfof]hgfsf] (Of each project)

i) nufgL lkmtf{ cjlw (Payback period)

ii)  v'b jt{dfg d"No (Net present value)

iii) nfebfostf ;"rL (Profitability Index)

b) s'g rflx“ cfof]hgf :jLsfg'{ k5{ / lsg <
Which project should be accepted and why ?

%= sfo{zLn k"“hL ;DaGwL hfgsf/L o;k|sf/ 5g\
The information regarding working capital are as under :

df}Hbft kl/0ft cjlw (Inventory conversion period) 50 days

k|fKo kl/0ft cjlw (Receivable conversion period) 20 days

e'QmfgL :yug cjlw (Payable deferred  period) 10 days

jif{lbgsf] cjlw (Days in years ) 360 days

jflif{s pwf/f] ljqmL ( Annual credit sales) Rs. 72,00,000

pTkfbg nfut k|ltlbg (Manufacturing cost per day) Rs. 12,000

kQf nufpg'xf]; (Required): #±@
i) gub kl/0ft rqm cjlw  (Cash conversion cycle)

ii) sfo{zLn k"“hL (Working capital)

^= ;+u7gn] gub /fVg'sf] p2]Zox? 5f]6s/Ldf n]Vg'xf];\ . %
Write in brief about the motives of holding cash by a firm.

&= k|ToIf tyf qm; gub ljlgdosf] leGgtf 5'6\ofpg'xf];\ . %
Distinguish cross exchange rate with direct quotation.
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